

Prvý septembrový víkend vo Svätom Antone už tradične patril patrónovi poľovníkov – svätému Hubertovi.



# Dni sv. Huberta

POĽOVNÍČKA UDALOSŤ ROKA



**T**oročné slávnosti sa uskutočnili v duchu veľkých jubileí. Dni svätého Huberta oslávili 20. narodeniny, slovenské poľovníctvo si pripomenulo 90. výročie organizovanej činnosti. Pri tejto príležitosti pripravili usporiadatelia nevšedný program, význam podujatia podčiarkla aj účasť zahraničných hostí.

## Je sa čím pochváliť

Počas otváracieho ceremoniálu organizátori formou divadla – dialógu so zakladajúcim predsedom Loveckého ochranného spolku generálom Jánom Červíčkom (stelesnil ho herec V. Rohoň) – priblížili vývoj, ktorým prešlo naše poľovníctvo od roku 1920. „Tak ako všetci ostatní, aj poľovníci musia dynamicky reagovať na zmeny, ktoré so sebou prináša život. Návštevníkom sme sa snažili prezentovať zmeny v našom poľovníctve v historickej perspektíve a vo všetkých oblastiach,“ vysvetlil riaditeľ Múzea vo Sv. Antone Ing. Marian Číž.

V rámci programu mala verejnosť možnosť oboznámiť sa s hymnou a zástavou Slovenskej poľovníckej komory a pozrieť si novú Sieň úcty a slávy poľovníctva na Slovensku. Jej prvými členmi sa stali nestor slovenskej poľovníckej kynológie Koloman Slimák a Ján Červíček. Samozrejme, nechýbala ani prehliadka národných plemien – slovenského kopova a slovenského hrubosrstého stavača.

Rok 2010 bol pre slovenské poľovníctvo výnimočný nielen vďaka prijatiu nového zákona o poľovníctve. Za nemenej významný medzník možno označiť vznik Klubu slovenských poľovníčok, ktorého činnosť oficiálne odštartovala 4. septembra na nádvorí múzea.

## Sokoliari nesklamali

V dobrom svetle sa prezentovalo slovenské sokoliarstvo. Sokoliari počas oboch dní od rána do popoludnia zabávali početné publikum. Najväčšiu radosť mali nepochybne deti, ktoré sa mohli aktívne zapojiť do diania. Pestré a nápadité



**Súťažiaci o titul Hájnikova žena hodnotia výstroj poľovníka.**



**Unikátne trofeje daniela a jeleňa vzbudzujú obdiv a úctu.**

predstavenie širokého spektra opených dravcov doplnili informácie o ich živote vo voľnej prírode. O kvalitách nášho sokoliarstva hovorí i fakt, že v dohľadnom čase by malo byť zaradené medzi nehmotné bohatstvo UNESCO.

Na svoje si prišli aj milovníci kynológie. Na špeciálnej klubovej výstave alpských jazvečíkovitých



**Mladá sokoliarka predviedla návštevníkom svoje umenie.**

duričov sa zástupcovia tohto plemena ukázali v plnej kráse, členovia nitrianskeho Agility klubu zase predviedli obecenstvu šikovnosť a obratnosť svojich zverencov.

## Opäť sa súťažilo

Neodmysliteľnou súčasťou podujatia je množstvo súťaží, ktorých cieľom je pobaviť aj poučiť. Ocenenie za najkrajší poľovnícky nôž si odniesol Peter Čellár zo Štiavničky, „naj“ bradou sa môže pochváliť Miroslav Brezovský z Kežmarku, najsympatickejšou poľovníčkou sa stala Eva Jevčinová z Bardejova, ktorá obhájila vlnajší titul Hájnikova žena. Zmysel pre cit a krásu prejavil Štefan Šramko zo Starého Smokovca, ktorý zvíťazil v súťaži o najkrajšie ozdobený poľovnícky klobúk. Spýtali sme sa ho, aké dekorácie použil a prečo si ich vybral: „Poľovnícky klobúk má praktickú i dekoračnú funkciu a je vizitkou každého poľovníka. Správne ozdobený klobúk nesmie byť prečačkaný. Každá vec, ktorú na ňom mám, má pre mňa veľký význam. Keďže





*Expozícia kapitálnych slovenských a svetových trofejí prilákala množstvo záujemcov.*



*Majiteľom najkrajšieho poľovníckeho klobúka sa stal Štefan Šramka (v strede).*

*Adepti na „naj“ bradu, vždy v dobrej nálade a pyšní na svoju ozdobu.*

som sokoliar, nechýba na ňom pierko sokola sťahovavého, obdivujem trasochvosta horského, preto i jeho pierko. Fascinujú ma divé kačky a kosieriky z divého káčera sú peknou ozdobou. No a nakoniec srst' z vlka, ktorého som ulovil pri zvláštnej príležitosti.“

Veľký počet najmladších návštevníkov prilákal Poľovnícky chodník.

Na 12 stanovištiach si deti mohli hrovou formou otestovať svoje znalosti prírody a poľovníctva.

## Vábiči v ringu

Tradičným diváckym magnetom bývajú prestížne majstrovstvá Slovenska vo vábení srnčej, diviáčej a dravej zveri a majstrovstvá Slo-

venska vo vábení jeleňov. V prvej súťaži tentoraz predviedlo svoje umenie 13 vábičov. Napodobňovali hlasy rujnej srny, plačúceho srnčat'a, diviaka a vrešťanie zajaca. Prvé miesto s počtom bodov 94 obsadil Peter Plánovský ml., 90 bodov stáčil Alojzovi Kaššákovi na druhú priečku. Tretie miesto si od porotcov vyvábil Michal Rečný, ktorý za víťazom zaostal o 14 bodov. O súťaž vo vábení jeleňov bol oveľa väčší záujem. Napriek dažďu sa na nej zúčastnilo 26 borcov, ktorí mali napodobniť hlas jeleňa hľadájúceho jelenice, jelen'a, ktorý ovládol čriedu jeleníc, v poslednom kole mali predviesť hlasový súboj dvoch jeleňov, a to na dvoch rôznych nástrojoch. S týmito úlohami sa najlepšie popasoval Michal Ondrejko. Za jeho výkon mu rozhodcovia pridelili 68 bodov a stal sa majstrom Slovenska vo vábení jeleňov. Iba

*Ocenenia za zásluhy o rozvoj poľovníctva udeľoval minister pôdohospodárstva Zsolt Simon.*

### KVAPKA KRVI

## Stane sa tradíciou?

Novinkou tohtoročných slávností bola Hubertovská kvapka krvi. Počas nej mohli návštevníci darovať najcennejšiu tekutinu a pomôcť ľuďom, ktorí to najviac potrebujú. „Boli sme veľmi radi, keď nás pán Číž oslovil, či by sme boli ochotní obetovať voľnú sobotu,“ povedala MUDr. Jana Kotrčová, zástupkyňa vedúceho lekára NTS v Banskej Bystrici a dodala: „Na to, že ide o premiéru, bola veľmi pekná účasť. Pevne verím, že sa z tohto nápadu stane tradícia.“ Jedného z darcov sme sa spýtali, čo ho motivovalo k tomuto kroku. „Keď môžem, rád pomôžem, najmä ak ide o ľudské zdravie. Veď to je to najdôležitejšie. Krvné výsledky som mal dobré, preto nebolo čo riešiť,“ vysvetlil Tibor Száraz z Nového Tekova.







## „Správne ozdobený poľovnícky klobúk nesmie byť prečáčkany.“

o dva body menej získal Tomáš Mí-  
nich, tretí skončil Miroslav Políček  
(65 bodov).

Pozornosť pútala expozícia unikát-  
nych slovenských a svetových tro-  
fejí v zrekonštruovanej sýpke. Sprí-  
stupnené bolo aj múzeum, v ktorom  
sa záujemcovia mohli oboznámiť  
s vývojom nášho poľovníctva, poz-  
rieť si snímky zo súťaže Poľov-  
níctvo vo fotografii a výtvarné diela  
s poľovníckou tematikou.

### Počasia ich neodradilo

Napriek vrtochom počasia zaví-  
talo na tohtoročné svätuhubertské

slávnosti takmer 8 000 poľovníkov  
i nepoľovníkov z rôznych kútov  
Slovenska aj z cudziny. Okrem bo-  
hatého programu ich čakali ukážky  
starých remesiel, množstvo stán-  
kov s poľovníckym oblečením,  
doplňkami a interiérovými deko-  
ráciami. A ako hodnotili podujatie  
návštevníci? „Som tu prvý raz  
a v podstate som neočakával nič  
výnimočné. Môžem však povedať,  
že som naozaj milo prekvapený.  
Vystúpenie sokoliarov bolo skve-  
lé a veľmi ma zaujala aj súťaž vo  
vábení zveri,“ povedal Peter Ficik  
z Košíc.

**Text: Boris Groma,  
fotografie: Branislav Pištek**



**Návštevníci si  
mohli pozrieť  
ukážky starých  
remesiel,  
napríklad výroby  
sudov.**



**Pestrý program  
bol pripravený aj  
pre najmenších.**



**Peter Plánovský ml.  
sa stal majstrom  
Slovenska vo vábení  
srnčej, diviacej  
a dravej zveri.**